

Research on the Worldview and Methodology of Xi Jinping's Cultural Thought

Ruinian Lin

The Communist Party School of Chongqing Dazu District Committee, Chongqing, 402360, China

Abstract

Xi Jinping's Cultural Thought embodies the worldview and methodology of Xi Jinping's Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era, and consistently upholds the "Six Musts" throughout it. To grasp the worldview and methodology of Xi Jinping's cultural thought, we must start from the values, spiritual traits, internal requirements, theoretical traits, scientific methods, and pattern realm, and deeply understand its core essence and logical relationship. Xi Jinping Cultural Thought is a scientific, open, and developing theoretical system that will continue to develop and enrich in the construction of Chinese style modern culture.

Keywords

Xi Jinping cultural thought; world outlook; methodology; cultural construction

习近平文化思想的世界观和方法论研究

林瑞年

中共重庆市大足区委党校, 中国·重庆 402360

摘要

习近平文化思想蕴含着习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论, 并将“六个必须坚持”始终贯穿其中。把握好习近平文化思想的世界观和方法论, 要从价值旨归、精神特质、内在要求、理论特质、科学方法、格局境界出发, 深刻领悟其核心要义和逻辑关系。习近平文化思想是一个科学、开放、发展的理论体系, 必将在中国式现代化文化建设中不断发展和丰富。

关键词

习近平文化思想; 世界观; 方法论; 文化建设

1 引言

习近平总书记指出: “文明特别是思想文化是一个国家、一个民族的灵魂。”^[1] 自从 2023 年 10 月 7 日至 8 日召开的全国宣传思想文化工作会议首次提出习近平文化思想以来, 其思想内涵不断丰富, 形成了包括“九个坚持”“两个结合”“十四个强调”“七个着力”等为主要内容的思想体系, 其中蕴含着深刻的世界观和方法论。因此, 全面深入学习贯彻习近平文化思想, 要求我们必须深刻把握其重大意义、丰富内涵和实践要求, 深刻把握贯穿其中的立场观点方法。

【基金项目】区级重大项目(项目编号: 2024DZSK ZX06)。

【作者简介】林瑞年(1993-), 男, 中国青海门源人, 硕士, 从事中特理论、政治学研究。

2 坚持人民至上是习近平文化思想的价值旨归

习近平总书记指出: “人民是历史的创造者, 也是时代的创造者。”^[2] 习近平文化思想始终以服务人民为根本立场, 继承和发扬了马克思主义人民群众是社会历史的主体, 充分体现了人民是社会物质财富和精神财富的创造者的群众史观。习近平文化思想坚持发展成果由人民创造、由人民共享的理念, 尊重人民首创精神, 不断激发人民创造活力。

2.1 习近平文化思想坚持人民至上, 科学回答了文化建设“为了谁”的问题

“为什么人的问题, 是一个根本的问题, 原则的问题。”^[3] 中国共产党无论在政治、经济、文化等各个方面都始终坚持以人民为中心, 一切为了人民是一切工作的出发点和立场。习近平文化思想强调不仅要实现人民群众物质生活的富足, 同时强调要实现精神上的富足。党的二十大报告则将物质文明和精神文明相协调的现代化作为中国式现代化的特征之一加以强调。深刻把握习近平文化思想蕴含的坚持人民至上的世界观和方法论有利于进一步理解满足人民群众精神层面需求的重要性。

2.2 尊重人民首创精神，激发人民群众的文化积极性、主动性、创造性

习近平文化思想尊重人民首创精神，善于在文化建设中汲取人民群众智慧和力量，主要体现在两方面：一是人民群众是文化建设的主体。通过对中华民族的历史进行研究可以发现，灿烂的中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化等文化的产生和发展的过程中，人民群众都发挥着不可或缺的重要作用。二是文化建设的发展动力来源于人民群众的首创精神。习近平文化思想强调文化建设是全社会、全体人民共同的事业，人民的参与程度也是检验文化事业发展的重要指标。因此，要尊重人民群众的首创精神，在文化建设中充分调动人民群众的主动性、创造性，提供人民群众共建、共创、共享的文化平台，不断完善公共文化服务体系，推动公共文化由人民创造、由人民共享，使人民群众既是文化建设的受益者也是文化事业的参与者、创造者。

3 坚持自信自立是习近平文化思想的精神特质

3.1 坚定文化自信，弘扬中华民族现代文明主体精神

拥有悠久历史和深厚的文化积淀是中华文化自觉自信、精神自立自强的重要来源。习近平文化思想始终立足于文化自信推动文化强国建设。文化自信最根本的属性来源于其主体性，是作为文化主体的各族人民的主体性精神的实践创造。社会主义进入新时代以来，习近平总书记在多个场合反复强调要始终坚持文化自信，赓续中华优秀传统文化基因、深入挖掘中华优秀传统文化的精神价值，不断塑造以中华民族现代文明为核心的主体精神。

3.2 坚持自信自立，遵循“走自己的路”的逻辑必然

“走自己的路”是中国共产党在百年奋斗历程中积累的宝贵经验，也是中国共产党继续应对各类风险挑战、实现中华民族伟大复兴的制胜法宝。“人类历史上没有一个民族、一个国家可以通过依赖外部力量、照搬外国模式、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。那样做的结果，不是必然遭遇失败，就是必然成为他人的附庸。”^[4]中国共产党无论在历史的各个时期都能把握规律走出正确的道路，关键就在于始终坚持自信自立，善于总结历史经验，并不断丰富马克思主义理论，用于更好地指导实践。习近平总书记指出：“文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信，是更基本、更深沉、更持久的力量。”^[5]中华文明的突出特性是对中华文化的高度概括，体现了中国共产党始终坚持“走自己的路”的逻辑必然，在实践探索中不断增强文化自信。

3.3 坚持文化自强，突出文化强国建设的主体性

习近平文化思想强调建设中国特色社会主义文化强国，关键在于要坚持文化的自立自强，建设中国特色社会主义文化强国既要求中国共产党的领导文化强国建设实践中坚持文化主体性精神，又强调要不断对文化建设的经验进行科学总结。坚持文化自强需要依靠人民的力量进行文化建设，多

层次、系统化地发展文化产业，尊重人民群众在文化事业上的创造性和首创精神，实现文化建设从自信到自强，不断提升中华文化影响力和国际话语权。

4 坚持守正创新是习近平文化思想的内在要求

马克思主义认为想要充分发挥人的主动性和创造性，前提条件是要坚持一切从客观实际出发，尊重和正确认识客观规律。守正创新遵循马克思主义哲学的本质要求，强调要在尊重客观规律、按规律办事的基础上充分发挥主观能动性。守正创新是习近平文化思想不断发展的内生动力和内在要求，是推动文化事业繁荣发展必须坚持的方法论。

4.1 立足“两个结合”建设中华民族现代文明

“两个结合”是习近平文化思想创造性提出的重要论断，是中华民族现代文明发展的基本遵循。“两个结合”在守正创新中实现了马克思主义对中华文明的生命更新和现代化转型。同时，中华优秀传统文化也使马克思主义的文化生命得到丰富，使马克思主义具有中国特色。习近平文化思想与马克思主义文化理论从彼此契合到相互结合，在构建中华民族现代文明的过程中共同发挥作用。

4.2 在守正创新中推动宣传思想文化工作

党的宣传思想文化工作是习近平文化思想在实践层面的重要体现。习近平文化思想系统总结了中国共产党宣传思想文化工作的历程和经验，并因地制宜地提出宣传思想文化工作的创新方向。一方面要注重理论创新，要围绕文化强国、数字中国建设不断充实文化传播内容、丰富传播形式。宣传思想文化工作要顺应时代发展，符合人民群众对文化生活的需要，更新工作理念，不断推动理论创新。另一方面要引领基层宣传工作进行创新，要将创新基层宣传思想工作作为重点工作纳入地区考核体系之中，加强对中华传统美德的宣传，在全社会营造注重精神文明建设的良好氛围。

5 坚持问题导向是习近平文化思想的理论特质

马克思主义认为事物与事物，事物内部各要素之间都存在矛盾，矛盾无处不在、无时不有，矛盾是事物发展的根本动力。毛泽东指出：“问题就是事物的矛盾。哪里有没有解决的矛盾，哪里就有问题。”^[6]习近平文化思想立足文化建设实践，以时代的需要为指引，蕴含了深刻的问题意识和导向。

5.1 以历史主动精神面对文化发展中存在的问题

对于文化建设而言，坚持问题导向才能准确地找到文化发展过程中的问题，并以历史主动精神直面问题。一方面，习近平文化思想聚焦“中国特色社会主义文化是什么样的文化”“怎样建设具有中国特色社会主义文化”等文化建设的关键问题，不断进行理论创新与实践，形成“两个结合”等新观点新理论。另一方面，新时代的文化建设还存在很多急需解决的问题。例如，国内外意识形态领域斗争日益尖锐复杂，文艺创作领域存在数量多质量参差不齐的现象、文化

产品的供给和需求不平衡等问题。因此，习近平文化思想坚持问题导向，以伟大的历史主动精神直面文化发展中存在的问题。

5.2 以强大的执行力有效解决文化发展中存在的问题

强大的执行力是习近平文化思想坚持问题导向的鲜明表现。一方面，习近平文化思想善于将文化建设实践中积累的经验进行总结提炼，举一反三，避免相同问题以各种各样的形式反复出现。另一方面，面对文化建设过程中难解决的问题，中国共产党紧盯问题不放松，坚持久久为功，以强大的执行力和钉钉子的精神解决问题，在改革实践中凝聚全国各族人民的精神力量推动文化强国建设。

6 坚持系统观念是习近平文化思想的科学方法

习近平文化思想对文化建设采用全面系统的方式整体谋划，注重文化建设中各要素之间的相互作用，最大程度发挥各要素在文化建设这一系统工程中的作用。

6.1 习近平文化思想是发展变化的思想

对文化发展进行前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进是习近平文化思想坚持问题导向的具体体现。第一，对文化发展的未来进行前瞻性思考。党的十八大以来，习近平总书记将党的宣传思想工作放在极其重要的位置，前瞻性地对世界文明和中华文明的发展方向作出判断，强调要抓住文化发展的机遇，从近期、中期、长期对文化建设进行规划，进而擘画出建设社会主义文化强国的宏伟蓝图。第二，对文化建设进行全局性谋划。将文化建设放在中国式现代化建设的突出地位，明确文化建设在社会发展中的巨大作用，要正确处理文化发展中各要素、各方面的关系，调动社会各界的积极性。第三，将文化事业发展作为系统化整体性推进。进入新时代，以习近平总书记为核心的党中央坚持系统观念，将文化发展作为一个整体，统筹推进意识形态、理论武装、哲学社会科学、文艺创作、文化遗产保护、精神文明建设等各项工作不断实现文化高质量、高水平、高效益发展。

6.2 习近平文化思想是善于正确处理文化建设中重大关系的思想

习近平文化思想立足中国发展实际，妥善的处理了古与今、雅与俗、中与西等文化领域的重大关系问题，为中国式现代化建设背景下的文化发展指明方向。一方面，习近平文化思想着眼于中西文化的关系提出“第二个结合”，揭示出只有将中华优秀传统文化和马克思主义基本原理相结合才能保持文化的生命力和先进性的真理。另一方面，习近平文化思想总结了中华文化发展的历史经验，在取其精华去其糟粕中发展中华文化，积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，正确处理了现代文化与传统文化之间的关系问题。

7 坚持胸怀天下是习近平文化思想的格局境界

7.1 习近平文化思想推动中华文明走向世界

目前，面对西方文化话语权占据主导地位和部分西方媒体恶意抹黑中国的形势，习近平总书记提出要不断增强中华文明传播力影响力，提升中国文化传播能力，讲好中国故事、讲好新时代中国共产党的故事，在国际上展现良好形象，让世界更好地了解中国、认同中华文明和中国文化。目前，中国文化的对外传播的主要有官方和民间两种渠道。一方面，通过在国外设立孔子学院、官方媒体传播等官方渠道对外宣传中国文化。另一方面，通过招收外国留学生、网络媒体传播等民间渠道向世界讲述中国故事。特别是近年来随着自媒体的迅速发展，网红博主李子柒、滇西小哥等，通过视频的方式向世界展现中华优秀传统文化，在文化传播上起到良好效果。但同时我们也必须意识到，中国文化传播是一个体系化的工程，要加快中国话语理论研究和话语体系建构，形成具有中国特色的话语体系，不断提升中国文化的国际传播能力和国际话语权。

7.2 习近平文化思想兼收并蓄世界文明的优秀成果

中华民族自古以来就是爱好和平、具有包容性的民族。因此，中华文明作为四大古文明中唯一未中断的文明，关键在于它极大的包容性。习近平文化思想充分发挥中华文明的包容性，不断地在兼收并蓄中吸纳世界文明的优秀成果。一方面习近平文化思想强调世界文明是多元的，“一枝独秀不是春，百花齐放春满园”，要尊重不同国家、不同民族的文化，世界各国的文明不是对抗关系，而是要在交流互鉴中共同发展。另一方面，习近平文化思想强调世界各民族间要不断交往交流交融，强调民族的就是世界的，积极向世界展现中华民族共同体意识，充分体现胸怀天下格局和境界。

总之，“六个必须坚持”作为习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论的集中体现，始终贯穿于文化发展的各个环节。我们要掌握习近平文化思想的世界观和方法论，为更好地担负起新的文化使命和建设社会主义文化强国贡献自己的力量。

参考文献

- [1] 中共中央文献研究室.习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2017.
- [2] 习近平在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话[N].人民日报,2021-12-2.
- [3] 毛泽东选集[M].第3卷.北京:人民出版社,1991.
- [4] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M].北京:人民出版社,2021.
- [5] 习近平谈治国理政[M].第3卷.北京:外文出版社,2020.
- [6] 毛泽东.毛泽东选集[M].第3卷.北京:人民出版社,1991.